Slovenský výbor fyzikálnej olympiády, Tr. A. Hlinku 1, 949 74 Nitra



Texty úloh 1. kola 39. ročníka fyzikálnej olympiády (šk.r. 1997 - 1998)�kategória E a Archimediáda 





1. Sviečkový časomer

Dve sviečky s rovnakou začiatočnou dĺžkou h sa nachádzajú vo vzdialenosti a  od seba  i od tienidiel X a Y (obr.E-1).

Jedna (1) sviečka  zhorí za čas t1  a druhá (2) zhorí za čas t2.

�

a/ Urč rýchlosti, ktorými sa pohybuje horný okraj  tieňa sviečok  na tienidlách.

b/ Mohol by tieň horiacej sviečky slúžiť ako merač času? Vysvetli a experimentálne over.





Obr.E-1









2. Dopravná situácia



Obr.E-2

�

Na obr.E-2 je znázornená začiatočná dopravná situácia: na chodníku sú traja chodci  A, B, C. Chodci  A a B idú oproti sebe rovnakou rýchlosťou v1, chodec C chce prejsť na druhú stranu ulice rýchlosťou v2.   Ku 



križovatke bez semafórov prichádza však električka  rýchlosťou v3. 

a/ Za aký čas sa stretnú chodci A a B?

b/ Kde sa nachádza električka v čase stretnutia chodcov A  a  B?

c/ Môže chodec C prejsť bezpečne na druhú stranu ulice? (Ak tade bude prechádzať električka, chodec už bude na chodníku oproti?) 

Dráhy a rýchlosti vozidla a chodcov určte pomocou štvorcovej siete. Pomocná štvorcová sieť: dĺžka 1 dielika predstavuje dráhu 5 m a rýchlosť 1 m/s.



3. Autobus

Motor autobusu má výkon  P = 150 kW. Hmotnosť autobusu spolu so šoférom a  n = 20 cestujúcimi  m = 5,50 tony. 

a/ Za akú dobu  výjde autobus na vrchol kopca s prevýšením  h = 300 m?

b/ Ako sa zmení doba výstupu autobusu na ten istý kopec, ak je v ňom  2 n cestujúcich?

c/ Koľko cestujúcich viezol autobus, ak  na kopec vyšiel  za  dobu  t  = 80,0 s?

Úlohu rieš za predpokladu, že priemerná hmotnosť jedného cestujúceho  m0  = 75,0 kg. Zmenu veľkosti sily trenia so zmenou zaťaženia autobusu neuvažuj. Gravitačná konštanta g  =  10,0 N/kg.



4. Termálny bazén

Do krytého bazéna v kúpeľoch  vteká z termálneho zdroja  horúca voda s teplotou t1 = 62,0 (C a prietokom p1 = 2,00 l/s. Bazén má tvar valca s polomerom  R = 4,00 m a napĺňa sa vodou do výšky v = 1,00 m. Lekári určili, že pre liečivý účinok je optimálna teplota vody v bazéne t0 = 26,0 (C. Obsluha bazéna dosahovala požadovanú začiatočnú teplotu vody miešaním termálnej vody so studenou vodou s teplotou  t2 = 11,0 (C. Prítok studenej vody  regulovali pomocou ventilu s prietokomerom. 

a) Urč konštantný prietok p2 studenej vody v l/s do bazéna, ak predpokladáš, že horúca i studená voda pritekajú rovnakú dobu. Uvažuj len tepelnú výmenu medzi horúcou a studenou vodou.

b) Urč dobu (, za ktorú sa naplní bazén v prípade a).

c) Obsluha bazéna meraním zistila, že voda v bazéne po jeho naplnení má teplotu o (t = 2,00  (C nižšiu ako je požadovaná teplota vody t0. Prečo teplota vody v bazéne je nižšia ako požadovaná teplota t0?

d) Navrhni postup a výpočtom urč prietok p2(  studenej vody, aby sa dosiahla požadovaná teplota t0 vody v bazéne.

e)Urč dobu (( , za ktorú sa naplní bazén v prípade d).



5. Miešanie kvapalín

Máš k dispozícii dve kvapaliny s rôznymi hustotami (1, (2 a silomer. Ak  ten istý kovový predmet zavesíš na silomer a ponoríš najprv do jednej z kvapalín na silomeri odmeriaš F1 = 2,72 N. Pri ponorení do druhej kvapaliny na silomeri odmeriaš F2 = 1,64 N. 

a) Ktorá hustota je väčšia (1 alebo (2? Odpoveď zdôvodni.

b) Urč podiel k = V1 /V2 objemov uvedených dvoch kvapalín, v ktorom ich treba zmiešať, aby po ponorení  toho istého predmetu do zmesi kvapalín si na silomeri odmeral  F = 2,00 N. (Kvapalina s objemom V1 má hustotu (1, kvapalina s objemom  V2  má hustotu (2.)

Predpokladaj, že pri zmiešaní kvapaliny navzájom chemicky nereagujú.



6. Strecha, ktorá nezmokne

Janko býval s rodičmi v horárni na južnom svahu kopca. Počas dažďa fúkal severný vietor  a kvapky dažďa padali rovnomerným priamočiarym pohybom v severojužnej rovine pod ostrým uhlom (  vzhľadom k zvislému smeru. Hrebeň sedlovej strechy ( strecha v tvare prevráteného V) horárne mal smer východ - západ, rovnaké plochy strechy (severná a južná), zvierajú pri hrebeni uhol 2 (. Janko rozprával spolužiakom, že severná časť strechy im mokne oveľa viac ako južná. Tvrdil, že niekedy pri silnom severnom vetre sa stáva, že južná časť strechy vôbec nezmokne.

a) Vysvetli, aké sily pôsobia na kvapku dažďa v uvedenej situácii. Aká je ich výslednica, keď sa kvapky pohybujú rovnomerným priamočiarym pohybom? Graficky  znázorni.

b) Môže byť Jankove tvrdenie pravdivé? Zdôvodni.

c) Koľkokrát viac mokne severná časť strechy ako južná časť strechy horárne? Úlohu rieš pre hodnoty   2 (   =  90,0 (,  (  = 15,0 (.

d) Urč uhol ( (, pod ktorým by mali padať dažďové kvapky, aby južná časť strechy bola celkom suchá.



7. Kartézsky panáčik 

Naplň priehľadnú plastikovú fľašu (napr. od minerálky alebo olympusu) vodou, vlož do nej kúsok staniolu pokrčený do guľového tvaru a fľašu vrchnáčikom dobre uzavri. Ak si vhodne sformoval guľku zo staniolu, pri stlačení fľaše v jej zvislej polohe, bude guľka klesať ku dnu fľaše. Ak tlak na fľašu uvolníš, guľka bude stúpať ku hladine vody. 

a) Vykonaj uvedený pokus a vysvetli pozorovaný jav.

b) Navrhni iný predmet, ktorým nahradíš staniol, aby si demonštroval rovnaký jav a urob pokus.



Úlohy navrhli: RNDr. V. Šebeň, CSc., Doc.RNDr. M. Rakovská, CSc., Doc.RNDr.D. Kluvanec, CSc., Doc.RNDr. A. Kecskés, CSc.



Recenzia textov úloh: Doc.RNDr. L. Morvay, CSc., RNDr.Ľ. Zelenický, CSc., PaedDr. M. Kluvancová



Konečná úprava textov úloh: Doc.RNDr.Ing. D. Kluvanec, CSc.



© Daniel Kluvanec, 1997











































Archimediáda 



1. Vrenie minerálky

Pozoruj náplň plastikovej fľaše s minerálkou (alebo olympusom, sódou a pod.) pred otvorením a po otvorení vrchnáčika (uzáveru). Prečo je rozdiel medzi náplňou fľaše pred otvorením a po otvorení? Vysvetli pozorovaný jav. Ak potrebuješ, požiadaj o radu učiteľa fyziky a učiteľa chémie.



2. Teplotné stupnice 

Na obr. AR-1 sú zobrazené teplotné stupnice 1. Celziova (jednotka (C), 2. Kelvinova (jednotka K), 3. Fahrenheitova (čítaj Fárenhaitova, jednotka (F) - doteraz používaná v USA.

�

Pomocou stupníc na obr. odpovedaj na otázky:

a) Ktorá stupnica má inú veľkosť dielikov ako Celziova stupnica?

b) Ktorá stupnica má začiatok pri teplote topenia ľadu?

c) Odvoď všeobecný vzťah medzi Celziovou a Kelvinovou stupnicou.

d) Urč normálnu teplotu ľudského tela v kelvinoch?

e) Odvoď všeobecný vzťah medzi Celziovou a Fahrenheitovou stupnicou

f) Urč normálnu teplotu ľudského tela vo fahrenheitoch?

g) Navrhni dve ľubovoľné teploty a vyjadri ich veľkosti v uvedených jednotkách.



Obr.AR-1





3. Vzdialenosť búrky

Chlapci na výlete zazreli s blížiacou sa búrkou na oblohe blesk. Vlado sa pozrel na sekundovú ručičku a po chvíli, keď  začuli zahrmieť, povedal: búrka je vzdialená od nás približne 3 km. Vysvetlite, ako to Vlado vedel zistiť? Aký čas medzi bleskom a hrmením Vlado nameral?



4. Dĺžka vlaku

Juraj  s bratom prázdninovali  na odľahlom mieste. Vedľa chaty pravidelne premával rýchlik.

Juraj (známy ako skúmavý a tvorivý žiak) chcel zistiť dĺžku vlaku. Okrem krajčírskeho a stolárskeho dĺžkového meradla, starého budíka s čiastočne uvoľnenou minútovou ručičkou, slnečných hodín, teplomeru a váh, sa v chate nenachádzal žiaden ďalší  merací prístroj.

Juraj navrhol optimálny postup merania dĺžky rýchlika a potom meranie so svojim bratom aj realizoval. I keď presnosť merania nebola veľmi vysoká, Juraj veril, že jeho výsledok je blízky skutočnej dĺžke vlaku.

Navrhni a opíš postup, ktorým by si pomocou uvedených meracích prostriedkov určil dĺžku vlaku.



5. Osobný vlak a rýchlik

Osobný vlak s dĺžkou   lo  = 140 m  sa pohybuje rovnomerne rýchlosťou  vo = 60 km/h. Na súbežnej trati sa pohybuje rovnomerne rýchlik s dĺžkou lr = 100 m rýchlosťou  vr = 90 km/h.

Urč za aký čas sa minú vlakové súpravy

a) pri stretnutí, 

b) pri predbiehaní.

























Úlohy navrhli: Doc.RNDr.D. Kluvanec, CSc., Doc.RNDr. M. Rakovská, CSc., Doc.RNDr. A. Kecskés, CSc., Doc.RNDr. R. Baník, CSc.



Recenzia textov úloh: Doc.RNDr. L. Morvay, CSc., RNDr.Ľ. Zelenický, CSc., PaedDr. M. Kluvancová



Konečná úprava textov úloh: Doc.RNDr.Ing. D. Kluvanec, CSc.



© Daniel Kluvanec, 1997
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